

我市中小学“双减”工作和“品质课堂”建设推进现场会举行

全国中学生生物竞赛结果揭晓 义中学子摘银牌

□ 通讯员 余雪光
全媒体记者 柳青

本报讯 10月14日,记者在义乌市中学获悉,在日前结束的第30届全国中学生生物学奥林匹克竞赛上,该校高三(13)班学生余响突破重围,夺得全国银牌,并获得清华大学、北京大学等校“强基计划”破格入围资格,开创了该校生物学科竞赛获奖的新纪录。

据了解,义乌中学从2012年起进行各科系统性竞赛培训,近10年来,学校教师和学生发扬“勤学苦练、踏实进取”的精神,在竞赛中取得优良成

绩,先后有19名学生获得全国生物学联赛一等奖。今年,全国生物学联赛受疫情影响等原因一再推迟,但余响和金喆两名学生始终埋头学习,通过自身的不懈努力和指导老师的精心辅导,最终双双获得全国联赛浙江赛区一等奖。而后,余响进入浙江省省队学习,继续挺进国赛,赢得了这枚来之不易的银牌。

据悉,第30届全国中学生生物学奥林匹克竞赛在浙江省萧山中学举行,竞赛包括理论考试、实验考试等。来自全国29个省、直辖市、自治区的30个代表队共400名选手参与竞赛。

登“学国防知识” 金华舰



10月11日,廿三里一小三至六年级学生开展了为期一天的“登金华舰,感强国梦”秋季研学活动。同学们动手结绳,学习海军旗语,并登上“金华舰”参观前甲板、观看主炮和学习军舰知识。

据悉,海军“金华舰”舷号

534是我国自主生产的导弹护卫舰,于2019年7月退役。在它服役的36年里,为捍卫国家主权和领土完整留下了无数闪光的航迹,在海军战斗力建设和转型发展中立下了不朽的功勋。

通讯员 陈照飞 摄

关爱儿童眼健康



秉承关爱儿童健康、关注儿童身心成长的理念,夏演小学10月份党员义务日开展了帮助儿童眼健康活动。党员教师借助图片和视频,耐心讲解眼保健操的每一个动作要领,对学生出现的问题及时进行纠错、示范,

指导他们规范做眼保健操,保护视力。部分党员教师还开展了护眼护眼小讲座,从看书姿势、用眼卫生等方面入手讲解,引导学生亲身体验眼睛的重要作用,养成良好的用眼卫生习惯。

通讯员 方志峰 摄

无废城市同行



10月16日,新丝路学校四(5)中队的同学们走进义乌再生资源利用中心和浙江华川节能环保有限公司,开展了一次环保研学之旅。

在讲解员的带领下,同学们观看了垃圾环保处理宣传片,了解了垃圾分类的重要性,并体验了垃圾分类资源再利用

的方法,还体验了垃圾分类趣味互动小游戏。通过本次研学活动,同学们对垃圾分类和资源再利用有了更深入的了解,并表示将从我做起,号召身边的朋友参与到垃圾分类中来,共同助力无废城市建设。

全媒体记者 柳青 摄

小手拉大手 爱粮我带头

□ 通讯员 方笑娟
全媒体记者 柳青

本报讯 世界粮食日到来之际,国贸幼儿园结合全国爱粮节粮宣传周,开展了“吃一碗饭,不剩一粒米,我们在行动”主题教育活动,教导孩子从小养成爱粮、节粮、惜粮的好习惯,培养孩子节约意识。

活动中,老师邀请爷爷奶奶一起将稻谷、大豆、玉米等粮食作物搬进课堂,让孩子们了解不同种类的粮食品种,了解农作物的生长、管理过程,理解“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”

的真正含义。此外,老师们讲解了五谷杂粮对身体成长的作用,指导孩子做到粗粮细粮相互搭配,多吃水果蔬菜,养成不挑食、不偏食的良好生活习惯。课堂上,爷爷奶奶还讲述了生活中爱粮惜粮的真实故事,教唱《小小一粒米》,并以“识五谷、爱粮食”为主题,与孩子们一同进行了搬运粮食游戏。

一直以来,国贸幼儿园倡导每位孩子争当“我光盘,我光荣”节粮小天使。接下来,幼儿园将以小手拉大手的形式,进一步为爱粮行动助力。



北苑小学“品质课堂”展示

田心小学以培养五核能力为目标,开设心全素课程群,下设五个子课程活动,分别为聆音沐心田、天语漾心田、书韵沁心田、翰墨润心田、慧思溢心田,指向培养学生的倾听素养、表达(口语)素养、阅读素养、书写素养和思维素养。一年来,学校编写了《翰墨润心田》六册教材、《书韵沁心田》《今风泽》《古韵润》十二册教材并坚持不懈加以实施,切实提升了学生多维能力、综合素养及美好品质,为践行品质课堂打下了坚实基础。

佛堂镇中把推动“品质课堂”建设作为落实“双减”的核心举措,提出“把课上好是老师最大的师德”“学生学得懂、学得好、学得快乐是好课最通俗标

准”。学校以“有型有范,有模有样;有条有理,有板有眼;有动有静,有本有源”为“品质课堂”研究的主要内容,针对不同层次教师提出不同要求,“品质课堂”建设稳步推进当中。同时,学校大力做好品质管理、品质德育、品质研训等方面基础工作,为“品质课堂”建设提供保障。

绣湖中学教育集团以深化作业改革为抓手,倒逼课堂教学改革,促进“五育”并举。学校出台《绣湖学校教育集团作业管理制度》,设计了作业上交批改情况记录本,规范作业的编制、布置、批改、反馈、评价、研究,保障减负增效;减少书面作业量,聚焦学科素养提升,布置综合性、趣味性作业,提升作业整体质量;以拓展课程为载体,创新实践类作业,融合

德育、综合实践、劳动教育、生命生涯、兴趣特长教育等,培养学生家国情怀。

后宅中学召开教学工作会议,全体教师围绕“双减”精神的贯彻和作业编制问题展开深度讨论,制订了多样化校本作业的实施与管理方案。学校成立作业管理工作领导小组,明确了严控书面作业总量、规范作业编制流程、提高书面作业设计质量和优化作业评价与反馈的改革目标,建立了作业公示、检测、问责制度,探索通过综合实践作业、阅读作业、跨学科作业等多样化校本作业提高学生综合素质的路径。

全体参会人员还在北苑小学、北苑中学两个会场,开展了“品质课堂”教学观摩。

秋天里的第一茬棉花开摘

春晗学校以劳动教育践行“双减”



参与,让学生对棉花有了更系统全面的认识。

据悉,春晗学校是全国综合实

践活动基地学校、浙江省中小学劳动实践项目试点学校。余根辉表示,接下来,学校将进一步探索劳动教育与学

科教学、主题活动、班级文化等的融合,积极开展项目化学习,以提升学生综合素质,推动“双减”落地生根。

多样活动护航学生心理健康

动,号召全社会积极参与精神卫生工作,营造青少年良好成长环境。

当天,三个不同形式的活动在各地同时举行:一场由义乌市精神卫生中心张惠芳带来的“青少年心理健康教育”专题讲座,让东河小学五年级的学生了解了许多消除烦恼、正确面对压力的方法;另一个场地上,该校一年级的学生参与聆听市精神卫生中心

护理部何丽英的“如何成为一名健康、快乐的小学生”主题讲座,同学们现场学习微笑待人、肯定同伴、与老师及家长沟通等技巧,也减轻了对小学生活的不安心理;此外,在学校的小蜗牛聊天室,几组家庭围坐一起,在心理健康老师的引导下,大手拉小手体验了亲子沙盘游戏,通过自主创造场景展现孩子内心世界,从而帮助心理疏导、增进亲子关系。

该校负责人表示,心理健康教育一直是学校教育的重要组成部分,对提高学生综合素质、塑造学生完整人格、开发学生潜能和创造力等都有着重要的意义。接下来,学校将继续开放小蜗牛聊天室,坚持教师持心理健康教师资格证上岗,旨在及时发现学生心理问题,提高梳理学生心理障碍能力,全面为学生健康成长护航。

跨国“线上课堂”促进文化交流

据悉,这是该校本学期与德国CJD学校举行的首次线上例会,也是继新学期与英国John Leggot College线上例会后的第二次视频会议交流。

“德国目前疫情状况如何?CJD学校里面的情况怎么样,学生安不安全?”例会中,双方校长对两校防疫和学生情况进行了交流。德国CJD学校校长还展示了与中国留学生相

关的一些有趣事件,例如国际乒联男子单打世界排名前十、深受中国球迷喜爱的乒乓球运动员奥恰洛夫是CJD学校的校友,他对中国文化有着浓厚的兴趣,得知CJD学校有来自中国包括义乌、北京等地的留学生后,专程来校和同学们进行交流并合影。

经过本次视频会议商讨,双方学校疫情期间“线上课堂”初步框架基本确定。今后,两校将通过跨国“线上课

堂”,让因疫情暂时中断的沟通交流继续开展,使中德学校的学生可以足不出户感受两国文化,感受中德双方课堂的魅力。

据悉,国际理解教育是稠州中学教育集团的办学特色。自2008年与德国韦博费尔德一级文理中学建立姐妹学校关系以来,该校已与德国、澳大利亚、英国等国家的4所学校缔结友好关系,师生互派、文化交流成为常态。

□ 全媒体记者 柳青
特约记者 龚琴娟 文/摄

本报讯 10月14日,市中小学“双减”工作和“品质课堂”建设推进现场会在北苑小学举行,旨在进一步推动我市“双减”工作的开展,落实“品质课堂”建设,切实减轻学生课业负担。市教育局、市教育研修院相关负责人,各学科教研员及全市中小中学校长、教导主任等参加了会议。

在市委市政府的高度重视下,我市“双减”工作形成了校内校外双向发力的工作体系,构建了齐抓共管的工作格局。会议强调,各校要充分理解“双减”的背景和意义,要有定力,始终关注课堂,提升学习兴趣,提高课堂品质;要以学生开心、家长满意为目标,保证课后服务质量;要关注教师身心健康,实施“暖心”工程。会议提出,各学校要紧紧抓住课堂教学主阵地,扎实做好“双减”工作,坚决不踩“红线”,教研员、校长等教育管理者要切实履行职责。

会议以校长微论坛的形式对“双减”工作和“品质课堂”建设进行了探讨。实验小学、田心小学、佛堂镇中、绣湖中学、后宅中学五所学校校长分享了“双减”政策下的教学改革、作业管理、课后服务等方面的做法。

实验小学推行“1+X+Y”模式课后服务方案,包括由学校教师提供学业服务的“1”,由学校教师、志愿者、公益组织提供的拓展性“X”课程,以及由校外培训机构提供的非学科类拓展性“Y”课程。截至目前,学校已开出60余门拓展性课程,全校教师100%参与;经过公开竞争,引入27门校外拓展性课程,囊括非遗文化、健康卫生、科技新知等多样内容,搭建了多层次的课后服务内容体系。

□ 通讯员 韩天然 龚琴娟 文/摄

本报讯 “棉花白白的、软软的,很治愈!”“就是枝条好扎人。”近日,在春晗学校的开心种植园里,同学们亲手采摘下今年的第一茬棉花,抢着分享摘棉花的感受。

据介绍,今年5月,春晗学校开始谋划种植项目,校长余根辉想起新疆棉事件,又想到中国棉花之父冯泽芳正是义乌人。在学校种植棉花,既可于劳动教育中渗透爱国主义教育,又能引导学生正确“追星”,这一建议也得到了师生的一致认可。

在老师的指导下,同学们参与了移栽、灌溉、驱虫、施肥等工作,并坚持做植物生长记录。历时5个月,棉花终于迎来了丰收季。

棉花的种植也触发了老师们于真实情景中开展教学的深度思考。各学科老师积极结合棉花种植、收获过程,设计了丰富多彩的特色课程,例如根据面积计算棉花种子数量、分析棉花的结构特点、歌咏棉花、制作棉花工艺品等。多学科的

□ 全媒体记者 柳青
通讯员 叶彬彬

本报讯 今年10月10日是我国第30个“世界精神卫生日”,主题为“青春之心灵,青春之少年”。近日,东河小学联合义乌市精神卫生中心、城西街道社区卫生服务中心,以此为契机,共同开展了一期心理健康教育专题活

□ 通讯员 余雪光
全媒体记者 柳青

本报讯 10月13日下午3点,我市稠州中学与德国CJD学校开展了线上视频会议交流活动。稠州中学教育集团总校长王华勇、副校长徐红忠、德国CJD学校校长、寄宿部校长出席了会议,双方就疫情期间进一步促进中德学校交流合作进行了互动讨论。